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У  статті  здыйснена  спроба  розв’язати  наукову  проблему,  сутність 
якої  полягає  в  суперечносты,  з  одного  боку,  між  наявним надлишком 
досліджень  синергетичного  спрямування,  багаточисельних  праць  з 
проблематики етносу та етнічності природничого та гуманітарного спря-
мування, та дефіцитом синтетичних соціально-філософських моделей, 
які  дозволили  б  інтегроване  застосування  поняттєво-категорійного 
апарату синергетики щодо інтерпретації етносу як соціального суб’єкта, 
шерегу етнокультурних та етноментальних феноменів, які є супутніми 
етносуб’єктності.

Метою  статті  є  побудова  описово-аналітичної  моделі  інтер-
претації  етносу  та  етнокультурних  феноменів  із  використанням 
поняттєво-категорійного апарату синергетики.

Завданнями статті, що випливають із поставленої мети, є:
— визначити теоретико-методологічні  засади синергетики як пара-

дигми нелінійного пізнання;
— здійснити  систематизацію  та  уточнення  поняттєвого  апарату 

синергетики в контексті інтерпретації етнокультурних феноменів;

© Поздняков М. В., 2013



122

— визначити засади концептуалізації етносу та супутніх етнокуль-
турних феноменів в різних наукових концепціях та парадигмах;

— запропонувати модель концептуалізації етносу та етнокультурних 
феноменів  із  застосуванням поняттєво-категорійного апарату синерге-
тики.

Відповідно до поглядів постнекласичної науки, сучасне людство живе 
у принципово нестаціонарному всесвіті, у якому нерозривно пов’язані 
три  поняття:  випадковість,  незворотність,  унікальність.  Особливістю 
об’єктів, що розглядаються сучасною наукою, на думку бельгійського 
вченого Іллі Пригожина, є те, що вчені переходять від розгляду рівно-
важних умов до унікального і специфічного. Наука нині знову відкриває 
час,  і  в цьому,  за Пригожиним, ключ до розуміння фундаментального 
перегляду ролі науки, наукової раціональності в системі людської куль-
тури у другій половині ХХ ст. [1].

Сучасне  людинознавство  сформувало  концепцію  глобального  ево-
люціонізму  як  систему  уявлень  про  всезагальний  процес  розвитку 
суспільства в різноманітних його формах. Стало зрозумілим, що процес 
становлення  і  ускладнення  організацій  притаманний  не  тільки  біоло-
гічним системам, але і системам соціальним, включаючи етносоціальні 
спільноти.  Еволюція  притаманна  не  тільки макроскопічним  тілам,  а  і 
світу етнічних суб’єктів, усім типам міжетнічних взаємодій.

Ідея розвитку не тільки проникає в усі сфери природних і соціальних 
явищ нашої планети, а й набуває глобального космічного значення: межі 
застосування ідеї розширились від мікросвіту до Метагалактики. Такий 
факт знайшов своє втілення у формуванні нового наукового напряму, що 
вивчає механізм самочинного (спонтанного) виникнення упорядкованих 
структур у відкритих нелінійних системах — синергетики [2].

З  наведеного  визначення  синергетики  видно,  що  синергетика  є 
сучасною  теорією  самоорганізації,  новим  світобаченням,  пов’язаним 
з дослідженням феноменів самоорганізації, нелінійності, нерівноваже-
ності, глобальної еволюції, з вивченням процесу становлення порядку 
через хаос (Пригожин), біфуркаційних змін, незворотності часу, нестій-
кості як основоположної характеристики процесів еволюції. Проблемне 
поле  синергетики  центрується  навколо  поняття  «самоорганізації», 
орієнтуючись на осягнення сутності, принципів організації  і  еволюції 
останньої [3, с. 618].

Під  самоорганізацією  в  синергетиці  розуміються  процеси  виник-
нення  макроскопічно-упорядкованих  просторово-часових  структур 
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у складних нелінійних динамічних системах, що знаходяться в станах, 
далеких  від  рівноважних,  поблизу  особливих  критичних  точок  (їх 
називають  точками  біфуркації,  або  точками  розгалуження),  біля  яких 
поведінка системи стає нестійкою. У цих точках система під впливом 
найменших поштовхів (малих дій), або флуктуацій, може якісно змінити 
свій стан. Цей перехід часто характеризують як виникнення порядку з 
хаосу.

Синергетика  розглядає  ієрархії  нестабільностей  різних  порядків  і 
їх  послідовності. У  цьому  контексті  синергетика  за  допомогою  таких 
понять,  як  нестійкість,  параметри  порядку  і  принцип  підпорядкова-
ності, дозволяє охопити широкий клас етносоціальних спільнот разом зі 
сценаріями їх еволюції від хаосу до порядку і навпаки [4, с. 511]. Один 
з основоположників синергетики, автор самого терміну «синергетика» 
німецький дослідник Ганс Хакен вважає, що для знаходження загальних 
принципів, що керують процесами самоорганізації, необхідним є комп-
лекс найрізноманітніших дисциплін [5, с. 28].

У  науці  вже  існують  загальні  закономірності  виникнення 
просторово-часових структур різних систем, їх самоорганізації і функ-
ціонування  [5,  с.  28],  але  в  контексті  проблеми  дослідження  постає 
питання  про  побудову  інтерпретаційної  моделі  етносу  через  призму 
понять  та  категорій  синергетики,  що  є  кроком  в  побудові  соціально-
філософської  концепції  етнічної  суб’єктності  (ідентичності)  в  умовах 
транзиторного,  нелінійного  суспільства,  суспільства  ризиків,  суспіль-
ства, що переживає глобалізацію.

Атрактори  етносуб’єктності  можна  визначити  як  організуючу 
і  центруючу  метасистему,  яка  може  мати  той  чи  інший  рівень  чіт-
кості/дифузності,  що  визначає  антиентропійний/ентропійний  вектор 
руху  етнічності  в  історичному  процесі.  Отже,  атрактор,  виступаючи 
лінеаризуючою складовою етногенезу, може виступати чинником збоїв 
еволюції етносу за умов його невизначеності на рівні етнічної ідентич-
ності.  Засадничою  характеристикою  атрактору  виступає  резонансна 
резистентність. Під лінеаризуючою складовою етногенезу розуміється 
складова етнічного розвитку, яка відображає цілісність атрактору і при-
пускає автоколивання етносу як системи [6, с. 78].

Резонансна  резистентність  етноатрактору  є  комплексною  характе-
ристикою, що визначає стійкість етносу по відношенню до стохастичних 
коливань інформаційного середовища, як природного, так і соціального. 
Отже, резонансна резистентність з високою імовірністю визначає виник-
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нення  нових  точок  біфуркації  і  за  умов  її  підвищення  етнос  частіше 
виявляє  суб’єктно-антиентропійні  складові  ідентичності,  ніж  діє  під 
впливом  випадкових  інформаційних  полів, що  стохастизуюче  вплива-
ють на етногенез [6, с. 112–113].

Таким  чином,  у  відкритих  нелінійних  середовищах,  які  є  най-
типовішими  для  етносів  із  дифузними  атракторами,  мала  випадкова 
дія  (флуктуація),  може  привести  до  значних  ентропійних  наслідків. 
Розуміння даної ідеї полягає в тому, що малі флуктуації можуть поси-
люватись  за  рахунок  послаблення  матриць  ідеологічної  імунізації 
титульного етносу (ідеологічна  імунізація — процес, в якому відбува-
ється підвищення рівня центрованості соціальної системи на атракторі, 
себто,  відбувається  подолання  флуктуацій  за  рахунок  ідеологізації 
соціуму [6, с. 114],  і система еволюціонуватиме в напрямку «спонтан-
ної організації» периферійних і маргінальних етнічних спільнот, тобто, 
незначні флуктуації за умови послаблення механізмів ідеологічної іму-
нізації  титульного  етносу  (який  саме  і  може  підвищувати  імовірність 
потрапляння етносоціального кластеру в конус атрактора) може слугу-
вати початком еволюції у принципово новому напрямку, що різко змінює 
вектор етногенезу.

При наявній синергійній взаємодії етносів виникає етносоціальний 
кластер, в той час як за послабленості або відсутності такої взаємодії — 
етносоціальний агрегат 

Таким  чином,  синергетика  як  світорозуміння  долає  традиціона-
лістські  ідеї  про  мікрофлуктуації  і  випадковості  як  незначні  фактори 
об’єктивних  процесів,  що  служать  основою  для  конструювання  нау-
кових  теорій  та  про  неможливість  істотного  впливу  індивідуального 
зусилля на хід здійснення макросоціальних процесів етногенезу.

Етносоціальна спільнота може дозволити собі деяку кількість відхи-
лень (флуктуацій) від атрактора з тим, щоб підвищити його адаптивність, 
але атрактор залишається відносно незмінним. Це означає, що атрактор 
етносоціальної спільноти містить незмінне атрактивне ядро і змінювану 
атрактивну периферію, при цьому ядро може теоретично створюватись 
титульним  етносом,  а  атрактивна периферія — периферійними  етніч-
ностями (етносоціальними меншинами), які створюють варіативні коди 
при відносній інваріантності атрактору як метапрограми власного функ-
ціонування та розвитку етносоціального кластеру.

Ентропія  етносу виникає  як результат розузгодженості  засадничих 
ланок  в  ланцюжку  «атрактор-соціально-історична  місія-ідентичність-
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ідеологія-політика».  Розвиток  самої  ідеї  пов'язаний  із  встановленням 
зв'язків в системі нормативно-ціннісної регуляції функціонування етносу, 
що забезпечує синергійність між соціальними практиками та нормативно-
ціннісним базисом етносоціальної спільноти.

Застосування синергетики до розуміння етносу вступає в протиріччя 
з  лінійною  раціональністю,  дає  можливість  побачити  етноспільноти 
по-новому,  розкриваючи  механізми  їх  трансформацій.  Згідно  синер-
гетичним  ідеям,  етнос  постає  у  вигляді  нерівноважної,  відкритої, 
нелінійної  самоорганізованої  системи.  Відкритість  системи  означає 
наявність  у  ній  джерел  (входів)  і  стоків  (виходів),  обміну  речовиною 
та енергією з навколишнім середовищем. Середовище виступає носієм 
різних  форм  майбутньої  організації,  сферою  поліваріантних  шляхів 
розвитку. Причому витоки і джерела мають місце в кожній точці само-
організації,  тобто,  процеси  обміну  відбуваються  в  кожній  точці  даної 
системи: постійно відбувається приплив якоїсь речовини або енергії  і 
відводяться продукти обміну. Будь-яка  етнічність має  свого роду кро-
воносну систему — свою комунікаційну мережу (система ліній зв'язку, 
шляхів  переміщення  та  розподілу  політичних,  релігійних  та  інших 
духовних  імпульсів,  соціальні  та матеріальні ресурси),  яка  забезпечує 
певний стан її життєдіяльності [7].

Відкритість етносу як системи виступає необхідною, але недостат-
ньою  умовою  для  його  самоорганізації,  оскільки  не  кожна  відкрита 
система  самоорганізується,  будує  структуру.  Для  цього  є  необхідною 
наявність  двох  протилежних  начал:  структуротворчого,  яке  нарощує 
неоднорідність структури за рахунок дії джерела (порядок); і хаотизую-
чого, яке розмиває, розсіює неоднорідність (дисипативне начало, хаос) 
[8]. Роль дисипації є подібною до ролі енергетичного клапана, через який 
відбувається скидання надлишкової енергії. Тому вона є необхідним еле-
ментом саморозвитку етнічності. Якщо дисипативні (енергорозсіюючі) 
начала є сильнішими за структуротворчі, то в такому режимі нові етнічні 
структури  виникнути  не можуть. При  повній  відсутності  розсіюючих 
процесів (дисипації) етнічність також не може виникнути, оскільки саме 
ці процеси виводять етнос на атрактор, тобто, на тенденцію структуру-
вання системи. Боротьба цих двох начал і складає внутрішній механізм 
формування,  перебудови,  добудови,  об'єднання  і  розпаду  етносів  як 
складних систем. В процесах самоорганізації етносів виявляється амбі-
валентна природа хаосу. З одного боку, хаос руйнівний, оскільки етноси 
як складні системи дуже чутливо реагують навіть на малі хаотичні флук-
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туації  (відхилення).  З  іншого  боку,  хаос  є  творчим  і  конструктивним, 
оскільки слугує механізмом виведення системи на атрактори розвитку, 
зміни різних режимів цього розвитку, а також механізмом узгодження 
темпів еволюції при об'єднанні простих структур у складні [8].

Нелінійність  системи  означає  множинність  шляхів  її  еволюції, 
тобто,  коли  зміна  параметрів  системи  опиняється  вище  критичних 
значень, система структурується іншим чином. При збільшенні концен-
трації керуючого параметра вона все далі відходить від рівноваги. При 
якомусь  критичному  значенні  цього  параметра  система  досягає  свого 
порога  стійкості. Виникають,  як мінімум,  два  (або  більше) можливих 
напрямки розвитку. Це критичне значення називається точкою біфурка-
ції  (поліфуркаціі). Таким чином, якщо система перевершила критичне 
значення параметрів, то режим її руху якісно змінюється, вона потра-
пляє в область тяжіння іншого атрактора (реалізується інша тенденція 
самоструктурування, самоорганізації).

Потрапляючи в поле тяжіння певного атрактора, етнос розвивається 
в  бік  цього  відносно  стійкого  стану,  в  сторону  цієї  структури.  Тобто, 
майбутній стан етноса «притягує», змінюючи, формуючи і організову-
ючи наявний його стан. Таким чином, можна стверджувати, що майбутнє 
етносу  як  системи  визначає  її  сьогодення.  Випадковість,  окремі  малі 
флуктуації (випадкові відхилення) можуть відігравати досить істотну і 
навіть визначальну роль у долі системи поблизу точок біфуркації. Стан 
системи  поблизу  цих  точок  (коли  система  ніби  робить  «вибір» щодо 
подальшого  шляху  еволюції)  характеризується  нестійкістю,  а  меха-
нізми, що діють в ньому, «запускають» режим нестійкості  саме через 
випадкові відхилення (флуктуації). Тобто, поблизу моментів біфуркацій, 
які відкривають поліваріантність розвитку етносу, випадковість відіграє 
вирішальну  роль.  Зміна  атрактора  означає  дифузію  етноідентичності 
і  перехід  етносу  із  суб'єктного  в  польовий  стан.  В  цьому  польовому 
стані посилюються процеси дисипації  енергії  та  інформації,  інформа-
ційне поле етнічності стає відкритим, за рахунок цього послаблюються 
інтенціонально-суб'єктні складники.

В одній  і  тій же  системі  виникають різні  структури,  які  є  різними 
шляхами  її  еволюції  (атракторами). Можна  очікувати  на  якісну  зміну 
процесу,  в  тому числі ускладнення або деградацію системи. Причому 
це відбувається як результат саморозвитку процесів у ній. В контексті 
уточнення поняття атрактору мною було визначено, що атрактор висту-
пає не просто станом системи, а її центроспрямовуючим вектором, що 
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дозволяє мінімізувати ризики і досягти мінімальної дисипації за рахунок 
центрування. Сам процес центрування можна визначити як приведення 
нормативно-ціннісних  систем  етносу  у  відповідність  з  атрактором. 
Атрактори виступають в якості організуючої і центруючої метасистеми, 
яка може мати  той  чи  інший  рівень  чіткості/дифузності, що  визначає 
антиентропійний/ентропійний  вектор  руху  етнічності  в  історичному 
процесі.  При  цьому  атрактор,  виступаючи  лінеаризуючою  складовою 
етногенезу,  може  виступати  чинником  збоїв  еволюції  етносу  за  умов 
його невизначеності на рівні етнічної ідентичності. У зв'язку з цим уточ-
нено,  що  етнічна  ідентичність  виступає  антидисипативним  фільтром, 
який забезпечує етносу уникнення дифузії атрактору і його розмивання. 
Стійкість атрактора щодо ентропізуючих впливів інформаційних полів 
інших етносів можна визначити як резонансну резистентність.

Резонансна резистентність етносу є комплексною характеристикою, 
що  визначає  стійкість  етносу  по  відношенню  до  стохастичних  коли-
вань  інформаційного  середовища,  як  природного,  так  і  соціального. 
Резонансна резистентність з високою імовірністю визначає виникнення 
нових точок біфуркації і, за умов її підвищення, етнос частіше виявляє 
суб’єктно-антиентропійні  складові  ідентичності,  ніж  діє  під  впливом 
випадкових інформаційних полів, що стохастизуюче впливають на етно-
генез.  Тропійність  (негентропія)  характеризує  той  стан  етнічності, 
в якому досягається узгодженість між різними нормативно-ціннісними 
системами  регуляції,  зокрема  —  релігією,  ідеологією,  політикою  та 
правом.  При  їх  розузгодженості  запускаються  процеси  дисипації,  що 
визначають  необхідність  зміни  атрактору  етносу  і  нову  конфігурацію 
етнічної ідентичності.

Усі сучасні теорії  і  концепції «етнічної належності» та визначення 
етнічного у його діалектичному взаємозв’язку з культурою можна звести 
до  трьох  основних  методологічних  підходів  до  розуміння  етнічного 
феномена:  примордіалістського  (або  об’єктивістського),  інструмен-
талістського  (або  ситуаціоністського)  й  конструктивістського,  себто, 
примордіалізму, ситуаціонізму і конструктивізму.

У  відкритих  нелінійних  середовищах,  які  є  найтиповішими  для 
етносів  із  дифузними  атракторами,  мала  випадкова  дія  (флуктуація), 
може  привести  до  значних  ентропійних  наслідків,  пояснювальною 
моделлю  чого  слугує  ситуаціонізм.  Малі  флуктуації  можуть  поси-
люватись  за  рахунок  послаблення  матриць  «ідеологічної  імунізації» 
титульного етносу,  і система еволюціонуватиме в напрямку «спонтан-
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ної організації» периферійних і маргінальних етнічних спільнот, тобто, 
незначні флуктуації за умови послаблення механізмів ідеологічної іму-
нізації  титульного  етносу  (який  саме  і  може  підвищувати  імовірність 
потрапляння етносоціального кластера в конус атрактора) може слугу-
вати початком еволюції у принципово новому напрямку, що різко змінює 
вектор  етногенезу.  При  набутті  лінеарності  етногенезу  і  потрапляння 
в  конус  атрактора  спрацьовують  основні  положення  конструктивіст-
ського підходу до розуміння етнічності, себто, починають діяти етнічні 
еліти,  які  здійснюють  етноконструюючу  діяльність  через  узгодження 
засадничих макросистем ціннісно-нормативної регуляції  (релігії,  ідео-
логії, політики, права).

При наявній синергійній взаємодії етносів в поліетнічній спільноті 
виникає етносоціальний кластер, в той час як за послабленості або від-
сутності такої взаємодії — етносоціальний агрегат. З іншого боку, при 
наявній моноетнічності спільноти (як напр., в Японії) атрактор є більш 
стабільним, а тому в етногенезі практично не виникає точок біфуркації.

Етносоціальна спільнота може дозволити собі деяку кількість відхи-
лень (флуктуацій) від атрактора з тим, щоб підвищити його адаптивність, 
але атрактор залишається відносно незмінним. Це означає, що атрактор 
етносоціальної спільноти містить незмінне атрактивне ядро і змінювану 
атрактивну периферію, при цьому ядро може теоретично створюватись 
титульним  етносом,  а  атрактивна периферія — периферійними  етніч-
ностями (етносоціальними меншинами), які створюють варіативні коди 
при відносній інваріантності атрактору як метапрограми власного функ-
ціонування та розвитку етносоціального кластеру. Співвідношення між 
титульним етносом та етнічними меншинами може задавати різну спря-
мованість етногенезу при різній мірі дисипації етнічних ідентичностей. 
При цьому  атрактор  утворює  певну  єдність  із  польовими формоутво-
реннями етнічності,  які  створюють ефекти ситуаційної пасіонаризації 
в історії.

Таким  чином,  застосування  синергетичних  моделей  до  вирішення 
протиріч в предметному полі етнології свідчить про високий евристич-
ний потенціал синергетики, який дозволяє побачити проблеми, наявні 
в  теоретично-методологічних  пошуках  природи  етносу  та  супутніх 
етносоціальних  феноменів  в  якісно  новому  вимірі.  Зняття  протиріч 
між  об’єктивістськими  та  суб’єктивістськими  концепціями  етнічності 
реалізується  за  умови  інтеграції  синергетичних  закономірностей. 
Самоорганізація  етносу  відбувається шляхом  впливу  певних  культур-
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них установок на  конкретних  людей — як  елементів  середовища, що 
призводить  до  визначення  властивостей  цих  елементів  середовища, 
створення можливих параметрів порядку, наслідком чого є переосмис-
лення  суб’єктивної  природи  етносу,  яка  в  ситуації  самоорганізації 
виступає  керуючим  параметром  об’єктивно  здійснюваного  процесу, 
який може не усвідомлюватись його учасниками — погляди, уяви, пере-
конання яких є суб’єктивними.
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